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a) Sprawdz, czy wielomian w(z) = 823 — 27 jest réwny wielomianowi p(x) = (2x + 3)(42? — 6z + 9).
b) Rozl6z wielomian na czynniki:

pla) = (20— 1)° — (z— 2)°,

g(z) = —5z® + 302* — 4523,

2(z) = a* — 323 + 8z — 24,

w(z) = a3 — 21z + 20,

u(r) = (2% + 2+ 4)(2® + 62 — 7).

Rozwiaz rownanie:
a) 23 — 72?2 — 4z +28 =0,
b) 2% — 72?2 + 22 — 14 =0,
c) 23+ 222 — 5z — 10 = 0,
d) 2 —x =22 -1.

Wyznacz wspétezynniki a, b wielomianu w(x) = 2® — az? — 2x +b, gdy w(l) =3 i w(0) = —2.

Liczby 31 (—1) sa pierwiastkami wielomianu w(z) = 223 +ax?+bx+30. Wyznacz wartosci wspétezynnikéw
aib.

Dany jest wielomian w(z) = 223 + az? — 142 + b.
a) Dla a =0 i b = 0 otrzymamy wielomian w(x) = 22% — 14x. Rozwiaz réwnanie 223 — 14z = 0.
b) Dobierz wartosci a i b tak, aby pierwiastkami wielomianu w(z) byly liczby 2 1 (—3).

Pierwiastkiem réwnania 22° — (3m — 1)z2 4+ 7z — m = 0 jest liczba (—1).
a) Wyznacz warto$¢ parametru m.
b) (R) Wyznacz pozostale pierwiastki tego réwnania.

Dany jest wielomian w(z) = 2 + ka? — 4.
a) Wyznacz wspoélezynnik k tego wielomianu wiedzac, ze pierwiastkiem wielomianu jest liczba (—2).
b) Dla wyznaczonej wartosci k rozt6z wielomian na czynniki i podaj wszystkie jego pierwiastki.

Dane sa wielomiany: g(z) = 2% — 82 4+ 2222 — 242 + 9, p(x) = 22° — 92% + Tz + 6. Oblicz wartoéci m i n,
dla ktérych wielomian w(z) = z* + (m —4)2® — (2n +6)x2 — 382 — 3 réwny jest wielomianowi ¢(z) — 2p(z).

Dane sa przedzialy (—oo,m3 + 3) i (3m? + m, ), gdzie m € R. Wyznacz wszystkie wartoéci m, dla
ktorych czesé wspdlna tych przedzialdow jest zbiorem jednoelementowym.

Liczby a,b,c sa kolejnymi wyrazami ciagu geometrycznego o ilorazie (—2). Wartos$é¢ wielomianu
w(z) = 2® + az? + bz + ¢ dla argumentu 2 jest réwna 4.

a) Oblicz w(—3).

b) (R) Oblicz reszte z dzielenia wielomianu w(z) przez dwumian z + 1.

Test wyboru. Zaznacz poprawne odpowiedzi.

a) Wielomian w(z) = (a? — 5a — 6)2> + 322 — 82 + 6 jest wielomianem stopnia drugiego dla:
(A)aeR (B) a e R\ {0} (C) ae R\ {-1;6} (D) a e {-1;6}

b) Wskaz zbiér rozwigzan réwnania 2* + 32° — 2 — 3 = 0:

(A) {-1;3} (B) {1;-3} (C) {—3;-1;1;3} (D) 0

c) Wielomian w(z) = 2% + 23 — 2 jest réwny iloczynowi
(A) (2° +1)(2* - 2) (B) (¢ —1)(z° +2) (C) (@*+2)(z" —1) (D) (2* —2)(z" +1)

d) Dane sa wielomiany w(x) = —2x3 +52% —3 oraz p(x) = 22°+ 122. Wielomian w(z) + p(z) jest réwny
(A) 522 + 122 — 3 (B) 42 + 52% + 122 — 3
(C) 425 + 522 + 122 — 3 (D) 423 +122 -3

e) Liczba 2 jest pierwiastkiem wielomianu w(z) = 23 + az? + 62 — 4 . Wspdlezynnik a jest réwny
(A) 2 (B) -2 (C) 4 (D) —4
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(R) Dla jakich wartosci parametru a wielomian w(x) = a?z® — 4ax +5 jest podzielny przez dwumian

q(z) =z +1.

(R) Niech w(z) = 223 — 922 — 38x + 21.

a) Wykaz, ze (z+ 3) jest dzielnikiem wielomianu w(z).

b) Wielomian w(z) rozl6z na iloczyn czynnikéw liniowych o wspélezynnikach catkowitych.

(R) Nie wykonujac dzielenia wielomiandw:

a) wyznacz reszte z dzielenia wielomianu w(z) = 2% 4+ 23 + 22+ + 1 przez wielomian ¢(z) =z — V2.

b) sprawd, czy wielomian w(x) = a*—2*—722+132x—6 jest podzielny przez wielomian p(z) = 2 —3x+2.

(R) W wyniku dzielenia wielomianu w(x) = 223 — 52% + 2 + 1 przez wielomian p(z) otrzymano iloraz
q(r) = 2% — 32+ 2 ireszte 7(x) = —1. Wyznacz wielomian p(z).

Wyznacz wartoéci wspétezynnikéw a i b wielomianu w(z) = 2® + ax? + bz + 1 wiedzac, ze w(2) = 7 oraz
reszta z dzielenia w przez dwumian x — 3 jest réwna 10.

(R) Wykonaj dzielenie wielomianu w(z) = —3z* + 523 + 22 + 102 + 6 przez q(z) = 22 +2 i zapisz go
w postaci w(x) = p(x)q(x) + r(z).

(R) Wyznacz wartosci parametréw p, g, dla ktérych liczba (—1) jest dwukrotnym pierwiastkiem réwnania
22 4+ pa? +qr —2=0.

(R) Dany jest wielomian w(z). Wiedzac, Ze reszta z dzielenia tego wielomianu przez (x 4+ 1) wynosi 2,

przez (x —8) wynosi (—7), podaj wielomian, ktéry jest reszta z dzielenia w(z) przez (x + 1)(z —8).

(R) Wiedzac, ze liczby 1 oraz 4 sa pierwiastkami wielomianu w(z) = z* + ma? + 922 + 38z + n znajdz
pozostale pierwiastki i rozwiaz nieréwnosé w(x) < 0.

(R) Wielomian w(z) = 2 4+ 223 — 522 — 6px + 9 jest podzielny przez dwumian z — 1. Oblicz p. Zakoduj
pierwsze trzy cyfry po przecinku nieskonczonego rozwiniecia dziesietnego otrzymanego wyniku.

(R) O wielomianie w(z) = 22 + az? + bx + ¢ wiadomo, ze liczba 1 jest jego pierwiastkiem dwukrotnym
oraz ze w(x) jest podzielny przez dwumian z + 2. Oblicz wspélczynniki a, b, ¢. Dla obliczonych wartosci
a, b, ¢ rozwiaz nieréwnos$é w(x + 1) < 0.

(R) Dany jest wielomian w(x) = 22* — az® — bz? — cx + 3. Wyznacz wspélezynniki tego wielomianu
wiedzac, ze ¢, a, b sa trzema kolejnymi wyrazami ciagu geometrycznego o ilorazie ¢ = 3, liczba —1 jest
pierwiastkiem tego wielomianu. Rozwiaz w(x) < 0. Zakoduj cyfry tworzace ciag geometryczny.

. . .o _ 1
(R) Wyznacz dziedzine funkeji f(z) = et

(R) Rozwiaz réwnanie:
a) 2727 = —8z4,
b) 223 + 22 — 132+ 6 = 0.
(R) Rozwiaz nieréwnosé:
a) —3z%(z +2)(z? + 1)(z +1)2 <0,
b) z® > 81,
c) 2+ 322 +3z+1<0.
R) Rozwiaz nieréwnoéé: 2% — 22 + 6|z — 1] < 0.

(
(R) Funkcja w(x) = 2% + az? + bxr + ¢ osiaga ekstremum y = —4 dla x = 1. Wyznacz wspélezynniki
a,b,c tej funkeji wiedzac, ze do jej wykresu nalezy punkt B = (0, —2). Rozwiaz nieréwno$é¢ w(x) > 0.

(R) Wiedzac, ze f(z) = 2° +2® rozwiaz nieréwnosé f'(2z) + f”(z) > 6z.
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30. (R) Test wyboru. Zaznacz poprawne odpowiedzi.

a) Liczba —1 jest dwukrotnym pierwiastkiem wielomianu W (z) = 2? — 323 — 322 + 7z + 6.
Pozostale pierwiastki tego wielomianu to:
(A) 2,3 (B) 6,1 (C)—2,-3 (D) —1,6.

b) Wskaz zbidr rozwiazan nieréwnoséci  z(x + 2)(1 — z)(3 + z) > 0:
(A) (=3;,=2)u(0;1)  (B) (—00; =3)U(=2;0)U(1;00)  (C) (—o0; =3)U(=2;1) (D) (=3; =2)U(1;00).

¢) Tloczyn niezerowych pierwiastkéw réwnania 8z7 + 1% = 425 jest réwny:
(A) —3 (B) -1 (©) 2 (D) 4.

d) Wielomian w(z) = 23 + 422 + x. Wynika stad, ze w(x):
(A) ma pierwaiastek bedacy liczba catkowita.

(B) ma pierwiastek bedacy liczba niewymierna.

(C) jest podzielny przez wielomian = + 2 + /3.

(D) jest podzielny przez wielomian z — 2 — /3.

e) Wielomian u(z) = (a?—3)x+32% — (a®>++v/3a)z+1 jest réwny wielomianowi w(x) = (a*—9)z3+322+1
dla:
(A) a=-3 B)a=—-V3 (C)a=+3 (D) a=3.

f) Wielomian w(z) = (22 + 3)® — (v — 5)(z + 5) przedstawiony w postaci sumy algebraicznej przyjmuje

postac:
(A) w(z) =823 — 22 +2 (B) w(z) = 83 — 22 + 52
(C) w(x) = 823 + 3522 + Hdx + 52 (D) w(z) = 823 + 352 + Hdx + 2
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